

# EL DEFENSOR

□ SEMANARIO DE LA VIDA LOCAL □  
POLITICA, LITERATURA, ARTE, CIENCIA Y CUANTOS ASUNTOS ATANEN A LA COMARCA, PROVINCIA Y NACION

Año I.

Núm. 7

Almodóvar del Campo 7 de Marzo de 1920

Redacción: San Antonio, 19, donde se dirigirá la correspondencia

SE PUBLICA TODOS LOS DOMINGOS

SUSCRIPCION

Trimestre, localidad. . . . . 1'50 pesetas.

Idem, provincias . . . . . 1'60 "

PAGO ADELANTADO

NO RECONOCEMOS POR DUEÑO NUESTRO, MAS QUE AL PUEBLO

## Mirando al porvenir

Nuevamente me requieren afectuosamente los redactores de EL DEFENSOR, para que colabore en el periódico que con tantas ilusiones han fundado. No soy capaz de cometer la descortesía de negarme a su, para mí, honrosa insistencia, y esta colaboración sirveme maravillosamente como principio al tema del que me propongo escribir muy brevemente. Estamos en pleno período de intransigencias ideológicas. El conservador, no escribe jamás en un periódico liberal, el carlista se consideraría deshonrado escribiendo en una hoja socialista, y los socialistas y sindicalistas tratan con el más profundo desprecio a los adversarios en ideas, como si cada uno de los que combaten creyendo estar en posesión de la Verdad, tuviera la absoluta certeza de no equivocarse. Este periódico local de Almodóvar, sigue, al menos en lo que a mí toca, un criterio más humano, más liberal, de más amplia tolerancia y transigencia, y acepta sin más limitaciones que las que la buena educación y la cortesía demandan, las ideas todas que en él quieran exponerse. En este punto, puede esta modesta hoja local, dar ejemplo de *periodismo civilizado* a la mayor parte de la prensa mundial, coto cerrado en cada periódico a la *cria* de ideas fabricadas a molde preconstituido.

Y ahí está el peligro de los nuevos moldes en que pretenden plasmar a la nueva Sociedad engendrada por la Guerra, y que por las trazas traerá todos los caracteres de su madre si los hombres de buena voluntad, no ponen de su parte cuanto sea posible para modificar esa «tara» hereditaria.

Sin tener en cuenta que lo mismo que en los pleitos, la razón está, casi siempre, distribuida entre los dos litigantes, en mayor o menor proporción, pero que jamás, en absoluto la tiene uno solo, en las contiendas políticas y sociales del día, nadie quiere aprovechar de las opiniones adversas ni la más pequeña brizna de razón. La So-

cialidad de la ante-guerra, que todavía es la actual, tenía y tiene a su cargo una porción de pecados, de delitos, de injusticias dignas de un enérgico castigo, de una transformación justiciera. Las clases directoras, las burguesas, demuestran una insconciencia que hasta los elementos de las derechas les echan en cara áspera y duramente. Pero las clases burguesas, han producido con la colaboración del proletariado, toda la civilización científica y práctica de la Edad Moderna. Sus médicos, sus físicos y químicos, sus jurisconsultos, sus ingenieros, han traído al caudal de la Humanidad, tesoros de ahorro y de conquista que deberemos transmitir a las generaciones venideras.

¿Se podrá prescindir de todos esos factores de cultura en la nueva Sociedad que muchos desean y no pocos temen?

Toda la transigencia y tolerancia de que antes hablamos y que nos trajo el siglo XIX como conquista la más preciada y la más honrosa para los hombres, vá desapareciendo. Volveremos a las salvajes costumbres primitivas. La guerra sin cuartel entre los que profesan diversas ideas, las persecuciones, las proscripciones, las venganzas, como todavía hoy se practica en la vieja política de campanario, donde la desobediencia se castiga persiguiendo al rebelde con todos los resortes que dá el poder. Si seguimos por tal camino, será inútil la predicación ni la propapanda. La estaca será la «suprema ratio» y «donde no llegue la estaca, emplearemos la ametralladora, la bomba de mano, el cañón.» tal deberán pensar los que propugnen y defiendan unas u otras teorías! La fuerza manda. Los bolcheviques organizan sus Ejércitos al estilo prusiano. Se hacen respetar y temer... ¡y se harán reconocer, no por la fuerza de sus razonamientos, sino por el imperio de su bélica y bien organizada acometividad! La Humanidad está recibiendo lecciones bien desmoralizadoras... ¡se comprende que WILSON, el apóstol, tenga neurastenia!

RAMÓN SOLANO Y MANSO DE ZÚÑIGA.

Por exceso de original no publicamos un artículo titulado: «La Feria de Almodóvar», donde su valiente autor describe maravillosamente las diversiones que se preparan con tal motivo. En párrafos de natural belleza nos dá a conocer el cómo el porqué de pagar a algunos centros 14.001 pesetas por el arriendo de ciertos entretenimientos inocentes que deleitando instruyen, y que cumpliendo los deseos de su autor, se publicará en el próximo para solaz de nuestros lectores.

## Aclaración

Existiendo en este pueblo una docena de analfabetos, revestidos de cultura, que se dedican a tildarme de sedicioso, y, hasta sobrepasando los límites que la buena educación marca, llegan a injuriarme, por el pequeño motivo que autorizo, como Director, la cabida en este periódico de cuanto demanda la opinión, sin duda porque no se fijaron en el lema que desde su fundación se propuso seguir: «Defensa de los intereses del pueblo».

Yo no puedo ni debo, como tal, desautorizar la opinión de cuantos precisen escribir en él; cada uno expone libremente su pensamiento, no teniendo más *amo* ni *señorito* que el verdadero pueblo que ha de juzgar sus apreciaciones; mi cometido está fundado solamente en representar un compromiso que la ley exige, sin que por esto me ensañe en amordazar aquellas ideas, que aun siendo buenas, no convengan a mi fuero político, que, aunque calladamente, sin ostentar banderías ni gallardetes, se entrafía en mí, quizá más limpio y verídico que el que blasonan tener los que tan *canallamente me lisonjean, haciéndome un honor* que no merezco al salir de esa turba de ineducados sin apreciación verdad de lo que es la vida pública de un semanario, que, como éste, no está supeditado a legados de baja estrofa, sino que por el contrario, se mantiene fuerte a expensas de sus INTACHABLES fundadores.

Como videncia de esta aclaración, en números recientes se ha atacado brutalmente mi ideal y no hubo remilgos en publicar este sano parecer de un colaborador que presentía sería una insensatez dar entrada en la gobernación a política semejante, teniendo bien claro, como veis, que yo cumplo lo que pacto como un HOMBRE, y que si yo hubiera negado mi venia, hubiera sido una villanía hacer malas espaldas a mis compañeros y paisanos, a lo que estais vosotros muy acostumbrados.

FELIPE CLEMENTE.

## NO SERE FARISEO

A vosotros dirijo estas líneas, obreros de ciudad: mineros y campesinos; a vosotros que conocéis de cerca las vicisitudes de una vida de opresión social, en la que los hombres privilegiados os separan de sus grandes comodidades y despilfarros; que sentís el hambre y la sed de justicia, por que de ambas cosas sois víctimas de esas insaciables focas del capitalismo; a los que tenéis en vuestras manos el arado que rompiendo la pátina terrestre más tarde fructifica los productos principales de alimentación, os digo a todos: No figuraros que por haberme lanzado a exponer en público el sentir de mi humilde pluma, y por ser mi acometividad contra la política y sus malversadores, que son también los del pueblo, aspiro a escalar el cargo de concejal o diputado parlamentario como esos charlatanes, directores de masas que os engañan y que, convencidos de ello, aceptáis con la abulia y apatía que teneis dentro de la sangre. Yo no quiero ser representante de vuestras sociedades y asociaciones; yo no quiero nada que pueda ofreceros a alguno la creencia de que mi campaña es arivista o convencional. Impulsado por la libertad, que es tributo esencial del hombre, no quiero más que deciros en este DEFENSOR los grandes males que padeceis, estando en vuestras manos el poder llegar a una total reivindicación.

Tampoco creais que induciré con mis escritos a que os forjeis la ilusión de que el capital del rico pasará a ser vuestro con las doctrinas que hoy convulsionan las sociedades del universo mundo: Eso sería una piratería que estando muy lejos de mi ánimo, lo está

de mis ideales. No existirá más que un capital, que será de todos cuando preceda a esta insoportable situación, el razonado comunismo; pero transferirse de unos a otros, nunca; la propiedad será social o colectiva, jamás individual. Pues si un individuo es semejante a otro, la igualdad es una constitución irrevocable como cualquier propiedad física de un elemento.

Yo he de hablaros con el lenguaje de la justicia, de la razón, de la verdad, de la conciencia, para compenetrarme más con vosotros, intensificando vuestras sublimes aspiraciones.

Os combatiré con dureza por que nadie más que vosotros sois los culpables de cuantas desgracias padeceis.

Un pueblo indolente que se sumerge en el fango fétido de su política arcaica, y vende su voluntad y sus derechos de ciudadanía, a quien más tarde esgrimirá el látigo que lo envilezca, y por unas miserables pesetas y un día de vinnazo deja en manos ineptas e inmorales su administración, ese pueblo arrastrará una vida de esclavitud y de oprobio, sin tener fuerza moral para defenderse.

La debilidad que agobia a los pueblos, es la carencia de cultura general en sus hombres, y cuando este principio básico desaparezca y seais obreros conscientes, os aseguro el indiscutible triunfo de vuestra causa, porque entonces el grupo *pequeñísimo*, dirá: «*Todo está perdido; la multitud se halla ilustrada*».

EMILIO BLANCO FERNÁNDEZ.  
Granada.

## Contrincantes

—¿Es cierto que se traslada D. Germán a Madrid?

—Eso quiere Peñarroya, pero él no se marchará, porque en Madrid no podrá ser siempre mas que un empleado, de mas o menos categoría, de esa sociedad, y aquí en Almodóvar siempre será nuestro señorito. ¿Me comprendes?

◻

—¿No has visto los papeles de la Corte?

—Sí; ya he leído el cacarear de González-Llana; y dirán que no tenemos un buen representante ciervuno, que nos pida carreteras, empréstitos, escuelas, etc.; lo que dirá él: ¡Yo que tengo que ver con eso!

IMPRESA LIBRERIA  CLEMENTE

## Al vate de Belchite

Me hizo la fatalidad conocer a un caballero con *ribetes* de coplero y henchido de fatuidad.

Por escribir se desvive, y ha dado en llamar *poesías* a todas las tonterías y a las sandeces que escribe.

Echándose las de *vate* a todo el mundo provoca, y no abre una vez la boca que no diga un disparate.

Intenta el hombre... y no es guasa sacarme al rostro el color porque debo al aguador el agua que lleva a casa, y es que ignora, por su mal, que según frase corriente:

*No es hoy persona decente quien no debe un capital.*

No es por echarse en cara, pero yo no tendría apuros si los veintinueve duros que me adeuda, me pagara.

JUAN BAUTISTA PUIG.

## Postal

DIRECTOR REVISTA «PATHÉ»

Recibido el alfilerazo, y confieso mi verdad: allá por los años de mi juventud, me habría producido escozor, ahora no porque mi piel la curtieron, endureciéndola como la del elefante, las defecaciones, los desengaños, las cosas que vi, las que estoy presenciando...

Efectivamente, algo tumbón, pero siempre, siempre, con el pensamiento en el ideal, en mi sitio, esté echado o nó en los divanes del casino, y aunque mi alma, por la cerrazón del horizonte, al ver la exudación de odios de los obreros, la castración y cobardía de la clase media, el egoísmo de las llamadas directoras, tan ineptas como ladronas, la invadieron negros pesimismo y, más de una vez llegué a vacilar, a dudar de mí mismo; por supremo esfuerzo de la voluntad, recobré energías, nuevos alientos, y aquí me tiene usted, optimista, aunque no lo parezca. ¡Aunque se abrasen las pupilas quiero ver el resplandor, el lumínar de la nueva Aurora!

Sí, algo tumbón, durmiendo mi sueño, que no es tal sueño sino letargo, que me lo causó, más que la fatiga, el asco. Usted, otros, la gente nueva, den los aldabonazos, y ya verá como este viejo luchador despierta. Ahora, señor director gerente de la revista «Pathé», si es para impresionar nuevamente la película que todos vimos en el teatro, que no se me llame, que me dejen dormir mi sueño, ¡porque no sirvo para «peliculero»; yo nunca, ¡nunca! puedo levantar mi voz para defender política de caciques, llamar Adonis a un delegado, lo que es peligroso porque hay quien tiene el gusto estragado, ni decir, faltando a la verdad, que el señor González-Llana es un tío feo... ¡Oh intelectuales, dejad vuestro torpe empeño de permanecer en las alturas, dejad las esquisitices de pensamiento para los ateneos y academias, bajar a tierra baja y así os entenderá el pueblo!

OSCAR CORREAL.

**Exquisitas patatas nuevas**  
tamaño huevos de gallinas a 21 reales la arroba.  
El saco de siete arrobas (80 kilogr.) vale 36 pesetas con 75 céntimos franco de portes  
**Almadén—Puertollano—Almodovar—San Quintín**

Remitir dirección con claridad y el importe por giro postal a **D. V. FORENVILLE**  
**ESTACIÓN DE CORTES** ♦♦ (Ingeniero agrónomo) ♦♦  
(MALAGA)

## Alfilerazos

Leemos, cortamos y pegamos:

«El seráfico y beatífico D. Ricardo Añón, convencido del pasaje bíblico, en el que se asegura, que es más difícil el paso del camello por el ojo de una aguja etc., etc., ha decidido regalar sus bienes a los pobres.»

¡A que no!

«Se afirma que el citado señor reventará fluido eléctrico de Peñarroya...»

¡A que sí!

◻

A propósito de enseñanza:

Hace unos días, ponderaban varios amigos, la labor que con sus alumnos realiza el amigo Puig, Marqués del *Tram-polín* y Emperador de *Bohemia*.

Un seudo-*Politécnico* les interrumpe, diciéndoles:

—No hace nada más que lo que debe.

A lo que aquéllos hubieron de contestar:

—Nos consta lo que hace, pero... ¿Quién sabe lo que debe?...

◻

Nuestro simpático y culto amigo don Juan Puig explicaba ayer a sus discípulos ante un termómetro, la teoría del mismo:

«Veis, les decía, la columnita de mercurio marca 27 grados sobre cero, lo que nos dice, que esta habitación tiene 27 grados de temperatura.»

Repentinamente, la mencionada columnita, desciende hasta ponerse a 20 grados bajo cero.

¿Qué es esto? ¿Se ha descompuesto el aparato?, exclama sorprendido el profesor, que entusiasmado con el experimento no se ha dado cuenta de que llega a hacerle la cotidiana visita su *compinche* D. Jaime de Olaortua.

◻

El ex-viajante en ex-ratoneras, don Manuel Aparicio, el hijo predilecto de Don Benito, viendo que a su espacioso local del Carmen no va a cantar la Patti, ni baila la Argentinita, ni se hace teatro, ni frontón, ni «ná», lo va a dedicar a parada de sementales.

No nos extraña.

Es tal su vis comercial, que prescinde del arte para dar salida a los productos que representa de «La Favorita», «La Inglesa», «La Mascota» y de la calle del Gato, número 4.

¡Caballo preservado vale por dos!

◻

Todo lo sabe, todo lo ve

LA REVISTA PATHÉ.

## Dos cosas que nos parecen bien

### y una que está muy mal

Virtud a una minuciosa estadística que se hizo en el pasado mes de diciembre último, se pudo comprobar con cifras, que desaparecían de la biblioteca del Casino de la Amistad, cerca de la mitad o más de los periódicos que a diario se reciben; llegaba el escándalo a tanto, veían días en los que que a pesar de contarse por la mañana a la hora del correo catorce o quince periódicos, por la tarde no quedaban más que tres o cuatro; el abandono en que se tenía aquel sagrado local, daba lugar a determinados «niños bitongos» para tomar aquello por asalto y no dejar de leer con sus conversaciones y movimientos a los pacientes socios que querían aprovechar el tiempo.

La junta directiva reinante, que llevaba en su programa el cultivo y mejoramiento de la biblioteca, ha tomado medidas para que se corrijan, a ser posible, tan vergonzosas desapariciones; es una idea que les aplaudimos de todo corazón. ¿Porqué no se hace un índice de los libros que se tienen a la disposición y se pone a la vista de los socios para casos de consulta y lectura?

◻

La otra cosa que nos ha parecido bien es el aumento de precio en los servicios de barbería, en justicia, trabajaban muy barato nuestros maestros barberos; hoy todo les cuesta mucho más, jabones, navajas, paños, oficiales, y es preciso que se pague con arreglo a las necesidades de la vida; pero no estaría de más que de vez en cuando se girara una visita de inspección, por la junta de higiene, a todos los establecimientos de esta índole, y algunos más, en que el público tenga una participación directa, como son, panaderías, lavaderos, etc.

◻

La que está muy mal, entre todas las calles malas que tenemos en nuestro pueblo, es el trayecto de la calle de San Antonio, desde la esquina de la calle de la Botica hasta la del Arco, eso raya en cenaguero, no se puede pasar sin que se cuele uno hasta las rodillas, y luego tiene tan buen alumbrado de noche que apenas si se dá una cuenta de si lo que pisa es sólido ó líquido.

Constantemente venimos recibiendo de nuestros suscriptores de provincias la noticia de que nuestro periódico no llega a su poder, lo que ponemos en conocimiento de quien deba corregirlo.

# ANIS BALMASEDA (MALAGON)

## Ayuntamiento

Sesión, en segunda convocatoria, del 29 febrero 1920

Asisten los concejales señores Ortiz, Carvajal, Arredondo, Simarro, Santos y Sendarrubias.

A las doce y media de la mañana y bajo la presidencia del señor García de la Santa, se abre la sesión.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Sr. Carvajal propone la traida del aviador «El Greco» para las próximas ferias, aduciendo la manera de que pudieran reunirse las seis mil pesetas que pide el representante del aviador, Sr. Pérez.

Le contesta la Presidencia muy razonadamente y queda encargado el Sr. Carvajal de hacer los trabajos preliminares para conseguirlo.

El Sr. Arredondo dice que el arreglo de las viejas aceras con las baldosas que se quitan de las que se están haciendo nuevas, está todo movido a consecuencia de las lluvias y que sería necesario que las acuñaran con madera, para más seguridad.

A la Presidencia no le parece bien esto de las cuñas, pero se toma nota para llamar a los maestros albañiles y encomendarles la reparación de las aceras que estén otra vez levantadas.

Es leída una comunicación proponiendo para la guardería rural, parejas de la guardia civil, pero como de eso está encargada la «Comunidad de labradores», es desestimada dicha proposición.

Se da cuenta de la distribución de fondos para el mes de Marzo:

Se acuerda variar el día y la hora de las sesiones; en primera convocatoria los jueves a las nueve de la noche, y en segunda, los sábados también a las nueve.

La Presidencia hace ver la necesidad de estudiar muy detenidamente el proyecto de presupuestos que se trae a la orden del día y lo conveniente que sería discutirlos después de reunirse todos para ponerse de acuerdo e ir enterados de sus capítulos, detalladamente, el día que se celebre con la junta de asociados, pues así se discute ya en definitiva.

El Sr. Arredondo pide lectura de las reformas que se hayan hecho y por el secretario se leen algunas de ellas; se crea un impuesto de dos pesetas por cada certificación

que expida la Alcaldía; se suprimen las plazas de jefe de policía y una de las dos de vigilantes diurnos; se aumentan los sueldos de alguaciles y pregonero y varias reformas más, que puede examinar el público durante quince días en que estarán a su disposición.

El Sr. Simarro propone crear un impuesto sobre rejas y ventanas salientes.

Los Sres. Ortiz y Carvajal creen es mucho dos pesetas por certificación, pero no se discute detenidamente.

Se aprueba una cuenta por reparación en la casa de la calle Corredera.

Y se levantó la sesión a la una.

## Algo del tabaco

En la tarde del día 3 se personaron en el domicilio de Vicenté Rodríguez Solís, sito en la calle de San Miguel, el cabo, comandante de este puesto don Simón Mansilla, y los guardias Francisco Martínez y Tomás Ruiz, practicando un registro que dió por resultado el hallazgo de 82 cajetillas de 0,25, cuya procedencia se ignora, a pesar de que el damnificado pretende hacer creer las adquirió en varios estancos.

Interrogado acerca de las que había vendido, manifestó que sólo tres, pero es de rumor público que pasan de quinientas, a 75 y 80 céntimos cada una, llegando a decir a los guardias—¡se necesita frescura!—que las que le han cogido estaba dispuesto a venderlas a peseta y a cinco reales.

Con el correspondiente atestado pasó al Juzgado.

Hecho es este que dejamos consignado, que tiene, según parece, bastantes imitadores en la localidad, y por si pudieran evitarse, imponiendo a quienes así comercian, el justo castigo, vamos a hacer tres preguntas que esperamos ver contestadas, cada una por quien corresponda:

¿Puede decirnos el señor administrador de la Arrendataria el porqué de no repartir a los estancieros el tabaco hasta el día 1.º de este mes, estando como estaba aquí ya el 24 del pasado, siendo éste día de saca?

¿Puede decirnos este señor si está autorizado para repartir, pues así nos lo aseguran personas de indiscutible seriedad, a domicilio y no al de los estancieros precisamente, tabaco con cestas y sacos?

¿Sería tan amable el señor Carvajal que nos explicase a qué juego de magia obedece el que se haya hecho una lista para repartir tabaco entre el personal del Ayuntamiento y cómo se explica que repartiendo todo el tabaco en un solo estanco luego haya tenido algún estancero para favorecer a bastantes amistades con esplendidez?

Esperamos la respuesta para darla a quien nos pregunta.

## Movimiento escénico

La empresa del teatro, en el deseo de tener contento al respetable auditorio, el domingo pasado alegando que ponía dos episodios (y fumándose el complemento del programa, que a mucho público es lo que mas distrae) aumentó el precio de las localidades; pero en cambio para dar mas facilidades a quien le paga, *sin derecho a reclamación alguna*, suprime dos empleados y para que los demás estén contentos y cumplan mejor con su deber, les aminora sus pequeños sueldos; con estas reformas, es natural subir los precios de las entradas; ¡bueno hombre, siga el filón!

Para el sábado 13, tiene anunciado su beneficio el joven pianista Cristóbal Ruyra; la «Compañía cómico-musical» en el deseo de que lleve al servicio militar un grato recuerdo de sus compañeros, se prestan a poner en escena esa noche «Los Africanistas», «El brazo derecho» y «Los Secuestradores», un buen programa; pero francamente, siendo el beneficiado maestro pianista, se ha debido suprimir alguna de esas obras y poner en su lugar una buena pieza de piano en donde él pudiera demostrar sus conocidas facultades.

Se aproxima feria y no se sabe aún que compañía tendremos; hacemos votos porque sea buena, pues es cuando únicamente vemos comediantes en todo el año, en ferias, ¡y si son malos!... que no vengan.

## Crónica de la semana

### Bien venido

El día 4 llegó de la corte D. Juan Viedma Peñas, doctor en ciencias químicas, que viene como profesor al colegio Juan de Avila, tomando el mismo día posesión de su cargo.

Bien venido y que su acción sea lo beneficiosa que esperamos.

### Próximo enlace

Hoy día 19 tendrá lugar en Argamasilla la segunda amonestación de la bella señorita Josefa Miguel con nuestro buen amigo José Recuero, a los cuales damos nuestra más cordial enhorabuena por tener tan próximo su enlace.

Por ser el día de su santo les deseamos sea tan florido como su vara.

### De viaje

Ha salido para Madrid nuestro estimado amigo y colaborador D. Andrés

Barrio, acompañado de su esposa e hijas Angela y Lola, ésta última a ser operada.

Hacemos votos por que el resultado de la operación sea satisfactorio.

### Sucesos

El domingo pasado a primera hora de la tarde, viniendo a caballo por la carretera de Puertollano Ignacio Cortés y Antonio Agudo, al llegar al puente de la fábrica Beneytez y por móviles que se discutirán en el Juzgado, fue caído el Antonio a tierra, produciéndose una herida de consideración en la cabeza, y el Ignacio, en el mismo caballo fracturándose una pierna.

Ambos están aliviados de sus heridas lo que celebramos.

—El jueves en la noche tuvo efecto en la calle de Postas una de esas quimeras mujeriegas, tan clásicas en nuestro pueblo; dos familias de ella, vecinas, por discrepancias de muchachos, venian disgustadas de tiempo inmemorial y esa noche, puestas las pasiones en desenfreno, se dijeron lo que pudieron y se arrancaron también todo el pelo que estaba al alcance de cada una, pues hubo mujer que fué arrastrada de su propia trenza por el santo suelo.

Son muy lamentables estos espectáculos, propios de jarkas kabileñas.

### Fallecimiento

El día 4 falleció en esta localidad don Antonio Sanchez, padre de D. Orosio, párroco de este pueblo.

Reciba su familia y muy especialmente D. Orosio, el testimonio de nuestro pesar.

IMP. ARTÍSTICA-CLEMENTE-ALMODÓVAR

## NOVIAS

Visítad los importantes almacenes de muebles de

**Marino Fernández Bravo**

es el que mas surtido tiene y el que vende mas barato.

No contendiros: General Aguilera, 16  
(Frente al Pilar)

C I U D A D R E A L

TALLER DE CARPINTERIA  
DE

**CRUZ REY**

Libertad, 11.—Almodóvar del Campo

Construcción de carpintería con arreglo a los últimos adelantos del arte moderno

## ALMACEN DE MADERAS Y FUNERARIA

**Luis Fernández y Compañía**

LIBERTAD, 11.—ALMODÓVAR DEL CAMPO

Grandes surtidos de maderas de todas clases.

Cajas de cinc y madera. :—: Coronas y adornos.

**Florentino Piqueras**

Cosechero exportador de vinos finos de mesa

Fábrica de alcoholes vínicos **"LA UNIÓN"**

Exportación a la Península y Ultramar

VALDEPEÑAS (CIUDAD REAL)

**"LA CERES"**  
CONFITERIA Y PASTELERIA  
DE  
**RAMON MINGUITO**  
ALMODÓVAR DEL CAMPO

Inmenso surtido en dulces finos; pasteles de crema y hojal-  
dres; tocinos del cielo, frutos en dulce, yemas, pastas de  
todas clases, bombones y caramelos.  
Las mejores marcas en vinos y licores.  
Servicio esmerado para bodas.  
Se reciben encargos de tortadas y ramilletes.  
Sucursal en Puertollano: **Aduana, 2, triplicado.**

**Pedro Reyero**  
Droguería y Perfumería **"El Centro"**  
Nueva, 1.—Almodóvar del Campo

Pinturas de todas clases, barnices y cuanto  
concierna a este ramo.  
Dibujos para bordados.  
Encajes y adornos de modistas.

**Vino milagroso FERRUGINOSO QUINADO**  
HIGIENE DE S. S. LEON XIII  
**JUAN VALENCIA-Jerez de la Frontera**

El mejor aperitivo del mundo  
Restaurador potente de la salud  
Más de **DOCE MILLONES** de botellas exportadas

V. no debe comprar nada  
sin antes visitar los  
**grandes almacenes**  
**R. GULLÓN HERMANOS**  
ALMODÓVAR DEL CAMPO

**EL MEJOR**

**TELLO**

**DE**

**ANIS**

**VALDEPEÑAS**

**HERMANOS**

**LA**

**MANCHEGA**

(Ciudad Real)

**NAZARNORIMA**

PURGANTE JAPONES  
(PURAMENTE VEGETAL)



*Todo el mundo lo prefiere, es el mejor, el más suave,  
el más agradable. Es una verdadera golosina. Puede  
tomarse también tal como está preparado, sin disolverlo  
en líquido alguno; basta echarse a la boca y tomar  
un sorbo de agua, tlla, té, leche, etc., resultando en este  
caso de sabor riquísimo. Solo cuesta 25 céntimos.*

**SELLO JAPONÉS «JIMEN» Antineurálgico**

*El más rápido, seguro e inofensivo.—Desaparece la fiebre y toda clase de dolor  
nervioso, y trastornos en la mujer, sólo con tomar un sello o dos con interva-  
lo de una hora.—Quién sufre es porque quiere; el remedio es seguro y barato.*

**Cajita con un sello, cuesta 30 céntimos.**

Preparador farmacéutico, DOCTOR JATO, DONCEL, ex Químico del Laboratorio  
Municipal de San Sebastián.  
Depositario: Vicente Gimeno Puertollano (Ciudad Real)

Los mejores jabones para la ropa  
son los de

**Diego Caballero Garcia**  
CASTUERA  
Pidanse en todos los establecimientos.

**Pedid en todas partes**

**Anís de la Asturiana**  
Fábricas en Oviedo y Quintanar de la Orden

**Hijos de Ayala y Juan**  
Fábricas de Harinas.  
Vinos y Alcoholes  
MANZANARES (C. Real)

**ARTURO MUÑOZ**  
(Sucesor de Román Ramírez)  
PUERTOLLANO

Almacén de maderas de taller, cons-  
trucción y minas. Hierros, ferretería,  
aceros y herramientas para minas, ferro-  
carriles, y obras públicas.  
Representante de la Unión Española  
de Explosivos, para venta de dinamita,  
cápsulas, mechas, cartuchos, etc.

FABRICA DE SUPERFOSFATOS  
ABONOS  
**Lisardo Sánchez y Hermano**  
CIUDAD REAL

Única en esta región, montada con ma-  
quinaria moderna y todos los adelantos en  
la industria :— Fórmulas de abonos,  
consultas y análisis de tierras gratis por  
personal técnico de la casa.

**"EL CUBANO"**

**Serrano y González**  
Talavera Baja, 27.—Puertollano

Gran torrefacción de cafés. Probar  
estos cafés y os convenceréis.  
Son los más ricos por su aroma y fino  
paladar.  
De venta en todos los buenos establecimientos

**Pedid en todas partes Anís Oliva, Flores del Campo VALENTIN OLIVA QUINTANAR de la ORDEN**